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Cruţare, curăţenie, muncă. 
Cuvintele puse în fruntea acestui articol 

sunt mereu ţinute la suprafaţă în ziarele mari 
germane, atât din Berlin, cât şi din Viena, 
semnul deci, că nici în aceste două state, cu 
administraţie şi cu economie de model înainte 
de răsboiu, — acum ambele republici, — nu 
merg lucrurile aşa cum ar trebui să meargă 
şi cum era obicinuită lumea cu ele înainte de 
răsboiu. Se face şi pe acolo, printre Nemţii 
din Germania şi din Austria^ risipă mare cu 
banii, atât particulari, cât şi publici, şi nu mai 
e nici pe acolo curăţenia de mai nainte în ce 
priveşte manile celor încredinţaţi cu admini
strarea banilor publici, ci se mai perd şi acolo 
pe drum banii până ajung la locul de desti
naţie, iar munca încă nu mai e cea spornică 
de odinioară. 

Lumea e astăzi rea şi stricată pretutin-
denea şi va trece încă multă vreme până vom 
putea spune, că moravurile s'au îndreptat iarăşi 
în toate ţările şi sunt cele de înainte de răs

boiu. Pentrucă răsboiul ni-le-a stricat. Avea 
mare dreptate înţeleptul din vechime al Gre
ciei, care spunea, că niciodată răsboiul nu 
stârpeşte aţâţa oameni răi, 'câţi creiazd. E o 
criză socială aceea prin care trecem, nu numai 
noi, ci toate popoarele europene; e o boală, 
care trebue să-şi facă cursul până la sfârşit, 
când apoi va\ veni cu siguranţă însănătoşarea 
morală, a noastră şi a celoralalte popoare, în -
aceeaşi situaţie ca şi noi. De aceea e cam 
exagerată vorba, pe care o folosim atât de 
des în zilele de astăzi, că nu e: «ca la noi, 
la nime», voind să exprimăm prin zicătoarea 
aceasta veche părerea, că la noi atât de rău 
şi de prost merg lucrurile, încât mai rău şi 
mai prost nu se poate să meargă! 

Noi ne închipuim însă mimai că e aşa, 
pentrucă vedem, simţim, experiem răul, care 
nu rie place ţ nu vedem însă şi nu simţim răul 
şi din alte state. E tocmai ca şi cu omul 
bolnav, care crede, că dureri cum sunt ale lui, 
sfâşietoare din cale afară, nu mai sunt altele 
pe pământ, nu a mai avut şi nu va mai avea, 
pentrucă nu poate să aibă, nime altul; pe când 
cine ştie câte mii şi zeci de mii de bolnavi 
vor mai fi în lume, cu dureri, trupeşti sau su
fleteşti, cu adevărat mai mari decât ale lui? 

Ne plângem, că nu se respectează legile 
şi ordonanţele date din partea guvernului? 
Dar şi altundeva e tot aşa. Ca dovadă vom 
cita numai un scurt pasaj din o sentinţă ju
decătorească, publicata în una din zilele tre
cute la o judecătorie de ocol din Viena, şi 
care are textul următor: «Ordonanţele se pu
blică, dar nu se respectează, ba chiar mai 
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mult: respectarea lor nu se tolerează», — fi
reşte, din partea celor chemaţi se grijească, să 
fie respectate. 

Ne plângem, că prea multe bacşişuri trebue 
se împărţim până putem ajunge la câte un 
rezultat favorabil cu privire la vre-o cerere 
justă? Dar nu sunt decât câteva zile, de când 
unul dintre cei mai iluştri scriitori ai Franţei 
a publicat un fulgerător articol într'o gazetă 
mare pariziană, combătând în el cu toată 
energia bacşişismul incuibat prin toate birou
rile din Franţa şi provocând întreaga societate 
cultă franceză se combată din toate puterile 
aceasta urâtă şi condamnabilă maladie socială, 
care compromite Franţa în faţa străinătăţii. Va 
se zică, şi în Franţa e bacşiş, şi acolo e mită, 
sunt mituitori şi mituabili! Şi aşa va fi şi pe 
altundeva. 

Se fac iregularităţi în administrarea banilor 
publici? Iată un exemplu . din străinătate: 
Pentru căile ferate din Alsaţa şi Lorena, pro
vincii acum aparţinătoare Franţei, se cereau de 
urgenţă şase maşini de sfredelit, ca şi cari 
înainte de răsboiu numai fabrica Lanz din 
Mannheim putea să furniseze. S'a făcut între
bare la firma aceasta, că se pot oare căpăta 
cu grăbire aceste şase maşini, şi răspunsul a 
sosit în curând că da, şi anume, pentru preţul 
de 60,000 franci francezi de maşină. S'a făcut 
raport la centrala din Paris, de unde a venit 
însă ordin, că nu dela o fabrică germană, ci 
dela una franceză sau engleză au să se co
mande maşinele necesare. Şi aşa s'a şi făcut. 
S'au comandat maşinele dela o firmă mare 
engleză, — pentruca în Franţa nu s'au găsit 
astfel de maşini, — care însă a cerut câte 
200,000 de franci francezi pentru o maşină, şi 
astfel pentru toate şase laolaltă 1.200,000, faţă 
de 360,000 pentru care sumă le-ar fi furnizat 
firma germană Lanz din Mannheim. Maşi
nele au sosit la timp, au fost montate şi func
ţionează bine, dar au o singură scădere: sunt 
de provenienţă germană, sunt eşite din fabrica 
Lanz-Mannheim, pentrucă marea firmă engleză 
nu le avea gata şi nu le putea face la timp, 
le-a comandat deci ea dela Lanz şi le-a fur-
nisat ca product propriu. Dar în fiecare bu
căţică şi părticea de maşină se vede gravată 
firma Lanz-Mannheim! Şi aceasta tragere pe 
sfoară, statul francez a plătit-o cu peste 800,000 
franci, căci atâta face câştigul curat al firmei 
engleze, care a furnisat maşini germane! 

Sunt panamale la noi, multe, urâte, îngro
zitoare? Dar panamale se descopăr mereu şi 
în alte ţări, tot atât de urâte ca ale noastre. 
Cetiţi gazete din străinătate şi vă veţi con
vinge. Nu este ţară în -Europa fără panamale, 
mai mici, sau mai mari. 

Dar să nu mai continuăm cu asemănările 
dintre lucrurile dela noi şi din alte ţări, pe 
cari asemănări la nici un caz nu le-am făcut 
în scopul de a înfrumseţa lucrurile triste dela 
noi şi pentru a le da oarecum o îndreptăţire 
de a fi, ci numai pentru a arăta, -că boala 
care există la noi şi pe care o putem numi, 
fără nici o rezervă, după adevăratul ei nume: 
corupţie, există şi pe alte locuri, e o boală, de 
care astăzi e cuprinsă lumea întreagă care a 
participat Ia răsboiu, pentrucă boala aceasta 
e o urmare fatală a răsboiului. Şi fiindcă e o 
boală, trebue vindecată cu posibilă grăbire, 
pentrucă să putem ajunge cât mai curând ia
răşi la stările sănătoase şi normale de mai 
nainte, atât noi, cât şi cei din alte ţări. Iar 
vindecarea nu se poate face, decât acceptând 
toţi, din toate statele, lozinca germană, care 
ca cerinţe fundamentale pentru sanarea tu
turor relelor ivite în vieaţa publică de astăzi a 
statelor, a stabilit următoarele lucruri : cruţarea, 
curăţenia şi munca. Va se zică: curăţenie de 
mâni la cei chemaţi şi încredinţaţi să admini
streze bani publici, fie ei ai statului, ai bise
ricilor, sau ai instituţiunilor culturale şi uma
nitare, muncă neîntreruptă şi spornică pe toate 
terenele şi apoi cruţare, cu privire la banii 
proprii, dar mai ales în privinţa banilor pu
blici. E adevărat, că răsboiul mondial a scos 
la suprafaţă multe probleme mari sociale, cari 
trebue se fie rezolvate, iar rezolvarea lor re
clamă cheltueli, pe cari datori fiind a le face 
şi noi, neam îngreunat cu ele bugetul în mă
sură foarte mare. Cheltiielile cari se cer pentru 
rezolvarea acestor probleme noue şi peste tot 
pentru buna conducere a statului, trebue deci 
să se facă din banii ţării. Dar totuşi ar trebui, 
ca în interesul bine priceput al consolidării 
statului nostru, luat la ochi şi de mulţii duş
mani şi de unii dintre puţinii prieteni pe cari 
îi are, să se facă cu rigorositate deosebirea 
între aceea ce e necesitate inevitabilă de vieaţă 
pentru poporul român, şi între uşuratica risipă 
de bani, făcută din interese familiare sau de 
partid, prin promovarea păcătoasă a sinecuris-
mului, atât de adânc incuibat în statul nostru, 
şi care încă formează Ia noi un rău, în contra 
căruia ar trebui pornită o goană energică şi 
necruţătoare. 

Multele misiuni în străinătate ar putea se 
încete odată şi s'ar putea pune capăt şi neîn
treruptei creări de posturi noue în ţară, cu 
nenumăratele directorate, sub-directorate, in
spectorate şi sub-inspectorate, ţinându-se în 
vedere faptul real, că nu prin mulţimea de 
funcţionari slabi, leneşi, fără experienţă, se face 
conducerea bună şi administrarea corectă a 
statului, ci prin funcţionari, fie şi mai puţini, 



dar harnici, cu simţ de datorinţă şi de răs
pundere, dintre cari fiecare va munci cât zece 
dintre cei aşezaţi prin slujbe numai pentruca 
să-şi primească o căpătuială nemeritată. Oa
meni muncitori ne trebue deci pretutindenea, 
în fabrici, în ateliere, la munca câmpului, în 
familie, oameni cruţători şi curaţi la mâni, -
şi atunci vom eşi norocoşi din urâta boală de 
care suntem cuprinşi acuma, boala care ne 
face a nu mai munci cât trebue şi cum trebue, 
ci a trăi din câştiguri făcute pe nemuncite, în 
dauna altora, în dăuna statului. Aşadară lo
zinca să ne fie: cruţare, curăţenie, muncă/ 

Legitimarea deponenţilor. 
In Austria s'a adus în anul trecut o lege, prin 

care sunt obligaţi toţi aceia, ,cari fac depuneri de 
bani pe la bărcile de pe teritorul republicei austriace, 
să se legitimeze şi să-şi dovedească identitatea, cu 
sete oficiale, scoase dela autorităţile competente. In 
August anul trecut legea aceasta a intrat în vig are 
şi de atunci încoace depuneri la bănci nu s'au mai 
făcut în Austria, decât numai pe numele întreg ăl 
deponentului, nu şi pe anumite litere, cifre, semne, 
deci pnonime, cum se puteau face m?i na'nte 

S o p u l pe care l-au avut în vedere legiuitorii 
din Austria la aducerea acestei legi a fost acela, ca 
fiecare om, fiecare cetăţean austriac, să poată fi con
trolat în privinţa averii pe care o posedă în bani/J 
pentru a putea fi supus dării de avere şi de venit: 
Să nu s:ape deci nime neimpozat. . - . 

Acum, după un an de zile deia punerea în exe
cutare a acestei legi, s'a făcut însă constatarea din 
partea tuturor băncilor mai mari din Viena, că legea, 1 
în efectele ei, a fost păgubitoare din cale afară pentru\ 
interesele institutelor de credit şi economii austriace,1 

întru atâta, că numărul deponenţilor nu că s'ar fi în
mulţit în acest an în măsura în care se înmulţea în 
anii premergători, ci a scăzut în mod simţito', din 
pricina, că oamenii nu au voit să se supună sarcinei 
şi speselor de a-şi procura acte justificatoare cu pri
vire la persoana lor, şi astfel au preferit să-şi păstreze 
banii acasă, pe fundul lăzii, fără dobândă, decât să i 
depună la bancă pe lângă procedura de legitimare. 
Ba chiar mai mult, şi ceice aveau depuneri ia bănci, 

, în cursul anului şi le-au ridicat, pentru a nu fi su
puşi şicanelor împreunate cu legitimarea. 

S'a constatat, că numai la prima cassă austriacă 
de păstrare din Viena şt-au scos depunerile toate 
25,116 de deponenţi vechi, în timpul din prima Au
gust anul trecut până la 31 Iulie anul curent, iar de
ponenţi noi hu s'au înregistrat ia banca numită decât 
câte 900—1000 In fiecare lună, faţă de 4000 până la 
5000 în fiecare lună din anii premergători. Mai ales 
depunerile ceie mici au dispărut cu totul din regi 
strele băncilor austriace, astfel, că băncile austriace 

şi-au pierdut clientela conservativă, statornică, de tot, 
şi numa ! şi numai din pricina legii dtspre obligati
vitatea legitimării deponenţilor. Marele ziar vienez 
«Neue Freie Presse», din care am scos date'e de 
mai sus, a deschis acum, după Împlinirea unui ah 
dela punerea în executare a legii austriace din în
trebare, o anchetă, cerând părerea tuturor directorilor 
de b^ncâ din Viena asupra valorii şi eficacităţii ei, 
şi toţi au condamnat o, fiind ea o lege netrebnică,, 
care statului nu-i aduce avantagiiie pe care le a 
aşteptat guvernul dela ea, în schimb însă păgubeşte 
în mod foarte simţitor băncile, pentruca le reduce 
clientela. Legea a fost deci o lege pripită, votată fată 
chibzuială, fără prevederile care trebuiau să fie ob
servate ia votarea ei, prin urmare, e o lege care 
trebue să fie abrogată. 

Dar o astfel de lege, compusă şi votată pe re
pezeala, s'a adus tot în anul trecut şi în Italia. Ade
vărat, că "nu cu privire la deponenţi, ci su privire ia 
acţii, decretându-se prin lege, că acţii la purtător nu 
se mai admit, ci numai acţii transcrise pe numele 
porprietarului. Scopul a fost şi în Italia acelaş, ca în 
Austria: creai ea posibilităţii de a putea fi controlat 
fiecare cetăţean, ce avere are şi câtă avere are. Lumea 
s'a conformat, dar în curând s'a convin*, că dispozi
ţiile legii împedecă circulaţia efectelor, fiindcă la vân
zare, acţiile cari nu sună ia purtător, au să fie tran
scrise pe numele noului proprietar, ceeace se face 
cu perdere de timp şi cu cheltueli, cari reduc va
loarea efectelor. S'a început deci o agitaţie în contra 
legi! şi rezultatul a fost, că legea a fost abrogată 
înainte cu vre-o trei săptămâni. A fost deci şi aceasta 
o lege pripită, votată fără multă chibzuială. 

Care e învăţătura pe care o putem scoate din 
aceste două exemple? Aceea, că nici o lege, fie ea 
de orice natură, dar mai aîes o lege financiară, nu 
e bine să fie adusă cu pripeală, ci numai după ce 
a fost bine examinată din,toate punctele de vedere, 
cu ascultare* părerilor tuturor oamenilor de specia
litate şi cu experienţă fn materie. O lege, ca să fie 
bună, trebue să fie bine combinată, ţinându şe 
în vedere posibilităţile executării ei în prima linie, 
căci altcum se face.o lege de o trăinicie foarte scurtă, 
care în curând va trebui să fie cârpăcită cumya 
pentru a putea fi executată, ori apoi abrogată de tot 
şi înlocuită cu sita. Guvernele şi parlamentele ţărilor 
să nu se consdere de fabrici şi de fabricanţi de legi, 
pe cari, dupăce în unsprezece luni ale anului nu au 
lucrat nimica, le votează cu duzina,în câte o şedinţă, 
în luna a douăsprezecea a anului, ca să arate că au 
lucrat ceva, — ci facă legile pe îndăletc, cu chibzu
iala recerută, pentrucă numai atunci legile aduse sunt 
folositoare pentru stat şi mulţam ito a re pentru cetăţenii 
cari poartă povara susţinerii statului. Iar în scopul 
acesta ar fi bine, ca înainte de a se prezenta parla
mentului vre-un proiect d e j e g e , el să fie dat publi
cităţii de cu bună vreme, pentruca opinia publică 
încă să-şi poată spună părerea asupra lui, secţindu i 
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ia iveală, atât părţile bune, cât şi cele rele, cari apoi 
la discuţia tn parlament cu atât mai uşor ar putea să 
fie delăturate, creându-se o lege, care cu adevărat ar 
corăspunde trebuinţelor ţării, şi totodată şi sentimen
tului obştesc al ţării. Dacă s'ar proceda pretutindenea 
în forma aceasta, nu s'ar mai ivi nemulţumiri nici 
unde din pricina legilor nesatisfăcătoare pentru cei 
chemaţi să le dee ascultare, pentru păturile largi ale 
cetăţănimei. 

Impozitul pe avere. 
(Urmare). 

In fiecare capitală de judeţ va funcţiona o co-
misiune, care va verifiea averile posedate de actualii 
şi foştii funcţionari, conform prevederilor art. 1Q. 
Această comisiune va fi prezidată de preşedintele 
tribunalului, sau delegatul său, iar în oraşele de re
şedinţă a Curţilor de apel de un consilier delegat 
de primul preşedinte, dintr'un reprezentant al par
chetului general şi un delegat al fiscului. 

Administraţiile financiare vor trimite acestor co-
misiuni spre verificare declaraţiile de justificare a 
averii, făcute conform art. 19. 

ART. 25. Odată cu declaraţîunea cerută de lege 
asupra contribuţiunuor directe, atât>cu privire Ia ve
niturile cedulare, cât şi cu privire la venitul 
global, contribuabilul va fi obligat să declare în mod 
deosebit şi alcătuirea detailată a averii iui şi suma 
la care o evaluează în acest scop, pe formularele 
anume tipărite de ministerul finanţelor. 

Contribuabilul va trebui să indice: 
1. Elementele activului patrimoniaI,„specificân-

du-le unele după altele, inclusiv numerarul, chiar 
dscă a dispus de bunurile sale prin testament; 

2. Valoarea lor după regúlele fixate prin acea
stă lege; 

3. Pentru fiecare bun, modul lui juridic de do
bândire, data precisă când a intrat în stăpânirea lui; 

^ 4 . Pentru titlurile publice şi private româneşti 
sau străine, natura lor, seria şi numărul lor de ordine, 
valoarea lor nominală; 

5. Creanţele chirografare, hipotecare sau privi
legiate, cu indicarea titlului constitutiv al obligaţiunii; 
data, numele şi domiciliul creditorului, precum şi 
drepturile ce terţiile persoane au asupra bunurilor 
aflate în patrimoniul contribuabilului, care e obligat 
să alăture copie, pe hârtie liberă, de pe actele mai sus 
vizate. 

ART. 26. Odată cu predarea declaraţiunii, con
tribuabilul va trebui să prezinte borderouri referitoare 
la creanţele, efectele sau titlurile declarate, cu toate 
specificările de mai sus. Aceste borderouri vor fi vi
zate de perceptor, notându-se şi numărul de înregi
strare al declaraţiei. 

Nici un fel de operaţiuni nu se vor putea face 
asupra creanţelor şi valorilor prevăzute în aliniatele 

4 şi 5, precum: cereri în judecată, girări, "cesionări, 
lombardări, vânzări, încassări de creanţe, cupoane, ori 
efecte eşite la sorţi, plăţi de noui vărsăminte şi altele, 
decât dovedindu-se prin borderou! vizat de admini
straţia financiară sau percepţia respectivă, că aceste 
valori au fost declarate. 

In caz de vânzare, după facerea declaraţiunii, noul 
proprietar trebue să dovedască, fie prin viza titlului 
însuş, fie în lipsa titlutui, prin viza borderoului sau 
a actelor de posesia lor, că aceste valori au fost cu
prinse într'o declaraţie anterioară, cu indicarea nu
mărului şt locului de înregistrare a acelei declaraţii, 
fără ca indicarea numelui persoanei declarante să 
fie necesară. N 

Aceste vize de pe borderouri pot fi certificate 
de orice instanţă judecătorească, de administraţiile 
financiare, de casa de depuneri, de agenţii oficiali de 
schimb şi de băncile recunoscute de guvern în acest 
scop şi anume menţionate pe formularele de decla
raţie. Menţiune de aceste certificări se va face pe 
borderouriîe menţionate de alin. 1 al acestui articol, 
care poartă viza perceptoratuiui. 

Vizele se fac fără timbru. 
ART. 27. Oricine ar efectua, sau înlesni vre-una 

din operaţiunile mai sus prevăzute, fără a i-se face 
dovada declaraţiunii, va fi supus solidar cu ceic.e se 
vor sustrage impozitului, la plata unei amenzi de 
5000—20,000 Lei. 

Nici uu fel de titluri sau valori din cele mai 
sus prevăzute nu vor putea ieşi din ţară, după ter
menul fixat pentru deciaraţiune, decât dovedindu se 
declaraţia în modul mai sus arătat; în caz contrar, 
titlurile ce se încearcă a se scoate din ţară, vor fi 
confiscate, deosebit de penalităţile prevăzute în art. 37. 

Titlurile pentru cari se va face dovada că sunt 
introduse în ţară^după termenul de impunere şt că 
au aparţinut unor supuşi străini, domiciliaţi în altă 
ţară, vor fi scutite de declaraţie. 

Autorităţile vamale sunt autorizate a libera ate
stări în momentul introducerii titlurilor sau a le viza 
cu data intrării în ţară, conform instrucţiunilor ce li 
se vor da. 

De-asernenea sunt scutite de această formali
tate titlurile străine, aparţinând străinilor aflaţi în ţară. 
Aceştia vor putea obţine vizarea, la cerere, din partea 
administraţiei financiare, aducând dovezile de pro
prietate. 

ART. 28. Declaraţia prevăzută în art. 24 se va 
face în termenur fixat pentru declaraţia impozitului 
global, iar locul unde se face impunerea e acela al 
impunerii la venitul global. 

In caz când contribuabilul nu e impus Ia acest 
impozit, impozitul pe avere e stabilit la locul de re
şedinţă, iar in lipsă de reşedinţă la Bucureşti. 

Declaraţia, în ceeace priveşte averea, e unică. 
Ea are loc numai la aplicarea legii de faţă. 

Declaraţiile colective prevăzute de art. 66 al 
legii asupra contribuţiunilor directe sunt permise şi 



pentru impozitul progresiv excepţional pe avere în 
aceleaşi condiţiunl. 

ART. 29 Declaraţiuaea averii de către persoa
nele morate va fi făcută provizor, pe baza ultimului 
bilanţ. 

Societăţile comerciale, prevăzuta Ia art. 17, sunt 
obligate a face declaraţiunea averilor lor, indicând 
cota-parte a fiecărui asociat, independent de obli
gaţia de declaraţie, care incumbă personal societarilor 
pe numele cărora se stabileşte impozitul, sub sanc
ţiunile prevăzute de lege. 

ART. 30. Orice persoană, care după anul 1918 
a dai concursul ei pentru dobândirea valorilor şi bu
nurilor româneşti în străinătate, sau străine în România, 
S Î U a deschis credite în străinătate, Ia filialele lor, 
ori la alte stabilimente, sau cari au colaborat înir'un 
chip oarecare la trimiterea bunurilor în străinătate, 
au obligaţiunea de a indica, după cererea fiscului, 
numele, pronumele şi domiciliul creditorului, calitatea 
şi cantitatea, preţul unitar şi global al titlurilor cre
anţelor şi celorlalte bunuri făcând obiectul de achi
ziţie, transmisie sau deschidere de credit in străinătate. 

ART. 31. Impozitul progresiv asupra averii şi 
asupra îmbogăţirii din timpul răsboîului se stabileşte 
în modul prevăzut prin legea contribuţiunilor directe. 

Procedura, contesteţiuoile la comisiunea de im
punere, apelul la comisiunea de apel, recursul îna
intea înaltei Curţi de casaţie, se vor face potrivit 
dispozijiunilor cuprinse în aceaxlege. 

ART. 32. Impunerile stabilite şi rămase defi
nitive constituesc un titlu executor pentru stat, su
mele înscrise în roluri neputând fi şterse sau micşo
rate prin hotărâre judecătorească, afară de cazurile 
prevăzute prin prezenta lege. 

Perceperea impozitelor şl urmărirea pentru plata 
lor se va face conform dispozitiunilor legii de per
cepere şi urmărire. 

Nici un fel de zecimi nu se va putea lua asupra 
acestui impozit. 

Nici o dare suplimentară, nici o suprataxă, nici 
o zecime de verice fel nu se poate aşeza asupra 
acestui impozit, bine înţeles, în afară de suprataxa cu-
prinsă in constituţiune pentru despăgubirea pămân
tului expropriat pentru cauză de utilitate naţională. 

ART. 33. Impozitul stabilit e datorit de con
tribuabil pentru întregime în chiar momentul impu 
nerii. Dacă el e mai mic de 500 Lei va fi plătit dintr'o 
dată în termen de trei luni. 

Dacă e mai mare, fără a întrece Vs din venitul 
global, mai puţin impozitul acelui venit, el se va plăti 
în rate egale trimestriale, în termin de un an, cu în
cepere delà data exigibilităţii, şi cu dobândă de 6 
la sută, cu începere delà 1 Ianuarie 1922, fără ca o 
rată sS fie mai mică de 300 Lei. 

Dacă însă impozitul întrece VB din acel venit, 
se va f xa In momentul impunerii un termen de achi
tare corăspunzător importanţei impozitului, faţă de 
venitul global, precizat prin instrucţiunile ce se vor 

da ulterior, termen care nu poate însă fi mai mare de 
zece ani, din ziua impunerii. In acest caz plata im
pozitului se va face în rate trimestriale, cari se vor 
înscrie în roluri, conform dişpoziţiunilor legii de faţă. 

Dacă Insă contribuabilul are în averea sa nu
merar, din care rezervându-i- /se o treime, cu restul 
se acoperă în total sau parţial impozitul ce datoreşte, 
dispoziţiile celor 2 alineate precedente nu se mai 
aplică; impozitul acoperit e imediat încassat, afară de 
cazul când contribuabilul are în averea sa imobile cari 
garantează pe deplin impozitul, 

f Asupra întregei averi imobiliare a contribuabi
lului fiscul are un drept de ipotecă legală până la 
concurenţa impozitului constatat şi înscris în rol, care 
vine deplin în drept în ordine înaintea oricăror alte 
ipoteci înscrise după promulgarea legii, cu obligaţie 
însă pentru fisc, a cere înscrierea acestor ipoteci până 
la 1 Ianuarie 1923 pentru suma datorită ca impozit 
repartizat pe imobile. 

In caz de vânzarea unui imobil impozitul va fi 
achitat penfru acea parte. 

ART. 34 In caz când, pentru un motiv sau 
altul, impozitul de faţă e achitat prin rate trimestrale, 
el va fi sporit cu o dobândă de 6 Ia sută anual dela 
1 Aprilie 1922; contribuabilul are însă dreptul la re
ducerea dobânzii anuale, dacă plăteşte sumele dato
rite cu anticipaţie, dobânzile calculându se pe luni 
întregi, întregindu-se fracţiunile de lună. 

ART. 35. La deschiderea succesiunii unui con
tribuabil, impozitul devine imediat exigibil şi statul 
îl încassează odată cu taxele succesorale, creanţa lui 
fiind privilegiată. 

ART. 36. Plata impozitului se face în numerar, 
"bacă însă contribuabilul plăteşte impozitul în cursul 
anului 1921—922, se va putea face în bonuri de te
zaur ordinare, pe baza parităţii legale, în bonuri de 
despăgubiri, în rentă şi în valori bancare, sau orice 
aite valori admise de ministerul finanţelor printr'un 
tablou publicat în «Monitorul Oficial» în termin de 
30 zile dela promulgarea legii şi prin care tablou se 
va stabili şi cursul valorilor. Această facultate se pre
lungeşte cu privire la bonurile de despăgubiri încă 
un an dela liberarea lor. (Va urma). 

Adunarea comercianţilor români. 
Asociaţiunea comercianţilor români din Ardeal, 

Banat, Crişana şi Maramurăş, şi-a ţinut în anul acesta 
adunarea generală în 23 August, în orele de după 
ameazi, în sala Muzeului «Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului român», în Sibiiu. 

Au participat Ia această adunare mulţi comer
cianţi, atât din Sibiiu, cât şi de prin celelalte părţi 
ale teritoriilor acum alipite la patria mamă, iar din 
vechiul regat au venit ca să iee parte la adunare 
domnii C. Dobrescu, Oh. Lăzărescu şi N. Mircea, ca 



reprezentanţi ai cercului comercial şi industrial din 
Bucureşti. 

In absenta preşedintelui P. Bârsean, care nu a 
putut paricipa ia adunare şi şi-a trimis abzicerea din-
demnitateâ de preşedinte al asociaţiunei comercian
ţilor români dela noi, a fost proclamat de preşedinte 
al adunării generale domnul C. Dobrescu, care In 
vorbirea de deschidere a îndemnat pe membrii aso
ciaţiunei la înţelegere şi solidaritate. 

Intrându-se în ordinea de zi, vicepreşedintele 
asociaţiunii, domnul Aurel Popescu, comerciant în 
Sibiiu, face o dare de seamă amănunţită despre ac
tivitatea asociatmnii dela ultima adunare negusto
rească până în prezent, iar adunarea generală a 
aprobat raportul făcut şi 1-a luat la cunoştinţă. 

Socotelile prezentate adunării, despre mişcarea 
cassei, au fost aflate în perfectă regulă şi aprobate, 
iar comitetului de conducere i-s'a votat obicinuitul 
absolutor. 

S'a discutat apoi tema, dacă nu ar fi bine şi 
necesar a se statornici nişte -legături mai strânse între 
comercianţii şi meseriaşii români, şi s'a ajuns la în
ţelegerea, că statutele asociaţiei să fie modificate 
astfel, ca şi meseriaşii independenţi să poată întră ca 
membri în asociaţia comercianţilor. 

La urmă s'a făcut alegerea comitetului de con
ducere. Preşedinte a fost ales domnul A. Popescu, 
comerciant în Sibiiu, vicepreşedinţi domnii Ilie Floaşiu 
senior şi O. Nedoviceanu, cassier domnul loan Oruia, 
secretar dl Inişca, iar membri in comitet domnii: 
Nicolae Poiană, Vasile Hoza, Teodor Doboiu, Toma 
Ioanovici, Iiie Măcelariu, loan Petre, Ilie Steflea şi 
O. Poponea. 

La orele 5 după ameazi adunarea generală a 
asociaţiei comercianţilor români dela noi a fost de
clarată de Închisă între viile aclamări la adresa pre
şedintelui şi a noului comitet de conducere. 

. C R O N I C A . 
Aviz. «Albina*, institut de credit şi de economii, 

Sibiiu, aduce ia cunoştinţă, că începând dela 1 Sep
temvrie crt. până la alte dispoziţii va ţinea ore de 
birou dela 8—12 a. m. şi 3—6 p. m., iar ore de 
cassă dela 8—12 şi 3—4 1/,. Direcţiunea. 

• 
Dela academia comercială. Primim încuno-

ştiinţare, că la academia de înalte studii comerciale 
şt industriale din Bucureşti înscrierile se fac din 1 
Septemvrie până ia finea lunii Septemvrie. Candi
daţii, pentru a fi înscrişi, trebue să presinte urmă
toarele acte: 1) diploma de absolvare a şcoalei co
merciale superioare, sau diploma de absolvare a li
ceului; 2) estras după actul de naştere; 3) certificat 
de vaccinare; 4) certificat medical, prin care să con
stată, că respectivul nu sufere de nici o boală mo
lipsitoare; 5) trei fotografii. La înscriere se plătesc 

următoarele taxe: 50 lei taxă de înscriere pe anul 
întreg; 30 lei taxă pentru bibliotecă şi laborator; 50 
Iei taxă de frecvenţă; 10 lei pentru cartea de stu
dent şi broşura despre organisarea academiei. 

* 
In sesiunea viitoare a parlamentului dl mi

nistru N. Titulescu va depune odată cu celelalte 
proiecte financiare şi proiectul de modificare al ca
selor de împrumut pe gaj. 

* 
Din sursă oficială se asigură că veniturile sta

tului pe lunile Aprilie, Maiu, Iunie şi Iulie, acoperă 
cu prisosinţă cheltueiile făcute în acest timp. 

* 
Noui taxe de export la produsele petrolifere. 

Printr'un jurnal al consiliului de miniştri s'au făcut 
următoarele taxe de export la produsele petrolifere: 
benzina uşoară, 2500 lei vagonul; benzina grea 500 
lei vagonul; petrolul lampant destilat rafinat, white 
spirt şi motorină 100 lei vagonul; uleiurile uşoare 
600 lei vagonul; uleiurile grele 4000 Iei vagonul. 

Aceste taxe rămân valabile timp de trei luni 
dela punerea lor în aplicare cu drept de reînoire la 
expirarea terminului. 

Pentru băncile populare. Consiliul de miniştri 
a aprobat pentru Centrala băncilor poporale un co
mision de lV a asupra sumelor cari vor fi plătite' de 
ţărani posesori de pământuri expropíate. Acest c*o-
mision -e repartizat astfel: l°/„ băncilor populare; 
0-25% Federalelor băncilor populare; 025°/ 0 Centralei 
băncilor populare. 

Acest comision va servi acestei instituţiuni pentru 
a îndeplini însărcinarea care i-a fost încredinţată. 

* 
Reluarea traficului de căi ferate române cu 

Occidentul via Colonia. Ministerul comunicaţiunilor 
a aprobat deciziunile luate ia conferinţa care a avut 
loc la 11 şi 12 Iulie trecut la Budapesta, cu privire 
la reluarea traficului de călători şi bagaje pentru: 
Anglia, Belgia şi Olanda, via Budapesta şi Colonia. 

• * 

Relaţiile comerciale germano - americane. 
După" «New York Times» secretarul de stat Hughes 
a făcut toate demersurile necesare pentru încheierea 
cât mai grabnică a unui tratat comercial cu Ger
mania. 

* 
Un canal între Rhin şi Dunăre. Ziarul «Ex-

celsior» din Paris publică un articol în chestiunea 
canalului dintre Rhin şi Dunăre, operă pe care se 
luptă s'o realizeze Germania, pentru a lega astfel 
Marea Nordului cu Marea Neagră, Rotterdamul cu 
Galaţii şi Brăila.. Lucrările necesare la construirea 
acestui canal vor costa aproximativ 686 milioane 
mărci In aur şi vor fi făcute de o mare societate pe 
acţiuni cu concursul Reich ului, al Statului bavarez, 
al oraşelor rehnane şi bavareze şi al întreprinderilor 
industriale. In urma construirei acestui canal, printr'un 



trafic mare, costul transporturilor va fi foarte mic, 
mai aies pentru cărbunii din regiunea Ruhrului, de 
cari are lipsă Austria şi Ungaria. Deasemenea apa 
canalului va fi întrebuinţată ca forţă hidraulică, care 
va înlocui cu succes cărbunele, a cărui lipsă se simte 
tot mai tare. Acest canal va mai deservi şi interesele 
economice ale: Jugo Slavei, Ungariei, României, Bul
gariei şi o parte a Slovaciei şi Poloniei. 

* 
Producţiunea grâului. Din Roma, anunţă Bu

letinul statistic agrar, că producţiunea mondială de 
grâu pe 1921 a scăzut cu 2% în raport cu acea din 
anul trecut. 

Direcţia vămilor a fixat următoarele taxe de 
export pentru, articolele de lemnărie, cherestea de 
brad şi traverse de brad: 10 lei meiru cub. lemn 
cioplit, margini, esenţă răşinoasă 3 lei m. c , lemn de 
resonanţă (brad) 2*50 lei m. c , lemn de foc 1 leu 
m. c , trunchiuri de brad 44 lei m. c. 

* 
Mari reduceri de taxe de export şi comision. 

Comisia superioară vamală a redus taxele de export 
ia zdrenţe de bumbac şi lână delà 7500 şi 3500 la 
vagon şi a scutit de orice taxe vamale următoarele 
articole: pietrele, năsipui, ţesături de lână şi bumbac, 
coniacul, romul, liquerul, eterul sulfuric şi acetic, 
amylalcoolul şi amylacetolul, acidul sulfuric brut. mă-
tăsurile, gluccoza, soda calcinată şi cristalizată, mobi
lele de lemn gata, articole de lemn ca: roţi, doniţe, 
calapoade, mânere, coade de bice, cutii, casete, rame, 
pervazuri, storuri şi ale combinate sau nu cu alte 
materii comune. 

Direcţia exportului a fixat taxa de comision la 
zdrenţe de bumbac şi. lână 350 lei de vagon. 

La rom, acid sulfuric şi glucoza a lăsat aceleaşi 
taxe de comision ce se percep. Celelalte articole ca : 
năsip, împletituri de lână etc., sunt scutite de taxe 
d e comision. 

Protestarea comercianţilor de cereale. Din 
Constanţa se semnalează o mişcare de protestare din 
partea membrilor tAsociaţiunei generale a comer
cianţilor şi exportatorilor de cereale din România». 

Ei cer libertatea comerţului cu cereale, evitân-
du-se orice rechiziţiune. 

Refacerea Petrogradului şi a Odesei. Repre
zentanţii unor grupări financiare americane, engleze 
şi germane au avut lungi pertractări cu plenipoten
ţiari guvernului sovietelor din Rusia pentru conce
sionarea refacerii Petrogradului şi â  Odesei, oraşe 
ruinate rău în cursul răsboiului. S'a ajuns la înţele
gere şi concesiunea a fost dată pe termin de 40 de 
ani. Condiţiile amănunţite nu se cunosc. 

Industria în Danemarca. Consiliul suprem 
industrial din Danemarca a înaintat guvernului acelei 

ţări un memorand, în care să plânge, că industria 
ţirii stagnează pe întreaga linie şi că în toate stabi
limentele numărul lucrătorilor a fost redus cu câte 
50, 70 ba şi 90 la sufă. Urmarea e, că ţara e inun
dată de mărfuri germane. Guvernul e, rugat deci, să 
facă toate înlesnirile posibile, pentruca industria ţării 
să se reculeaga. 

* 
Preţul aurului în Germania. In zilele dintre 

22 şi 28 August banca imperială din Germania a 
plătit aurul după cum urmează:, pentru piesa de Câte 
20 mărci a dat 340 mărci, pentru piesa de câte 10 
mărci 170 mărci, iar pentru kilogramul de aur brut 
a plătit suma de 47,000 mărci germane. Guvernul 
din Germania adună aurul şi-1 plăteşte bine în vederea 
apropierii terminului de a plăti antantei rata de un 
miliard în aur, din datoriile primite asupra sa, ca 
despăgubire de răsboiu. 

Bogăţie la casa săracului. Scriu ziarele italiene, 
că într'un sat nu departe de Florenţa o ţărancă a 
dat naştere acum de curând unui copil, care e al 
23-lea la casă. Mama e de 44 de ani şi cei 23 de 
copii ai ei sunt toţi vii şi sănătoşi. Aceasta e adevă 
rata bogăţie a unei- ţări: braţele viitoare de muncăl 
Mama celor 2 3 ' d e copil, — dee Dumnezeu ca la 
anul să vină şi al 24-lea, spre a se împlini şi duzina 
a doua, — ar merita să fie premiată şi împărtăşită 
de pensie din partea statului italian, căruia i-a dat 
un capital atât de preţios, în atâtea puteri de muncă. 

*. 

Banii fostului împărat şi rege austro-ungar. 
In Zurich a falimentat firma O. A. Schlegel, casă 
mare şi veche pentru afaceri de bancă, cu renume 
nu numai in Elveţia, ci în Europa întreagă, păgu-

-bind în mod simţitor şi alte bănci mai mici, precum 
şi număroşi particulari, printre cari e şi fostul îm
părat şi rege austro-ungar Carol, care perde 16 mi
lioane de coroane. Pretensiunea sa la banca numită 
era de 38 milioane, dar ca norocul, 22 milioane au 
fost scoase înainte cu câteva săptămâni, fiind salvate, 
restul de 16 milioane e insă perdut. 

Pentru ajutorarea copiilor săraci. In Ame
rica s'a format încă în anul trecut o societate pentru 
ajutorarea copiilor săraci din toate ţările europene, 
ruinate de răsboiu. In scopul împlinirei misiunii sale 
societatea a adunat în cursul anului suma de treizeci 
milioane de dolari, din care a cheltuit 27 milioane 
şi mai are la dispoziţie 3 milioane. La frumoasa sumă 
adunată au contribuit şi elevii dela diferitele scoale 
din America cu peste un milion de dolari. Din banii 
cheltuiţi au fost ajutaţi cu alimente şi îmbrăcăminte 
1.300,000 copii din Polonia, 400,000 din Austria, 
75,000 din Ungaria, 200,000 din Rusia, 200,000 din 
Ceho-Slovacia, apoi din alte ţări câte mai puţini. 



B I B L I O G R A F I E . 
A apărut:' 
Statul negustor: «Aproviz onările de srat deia 

1914—1921 >, donţinând discursul rostit la Cameră de 
dl /. C. Atanasiu; deputat, fost sub-secretar de stat 
la refacere şi aprovizionare. 

D-sa, dupăce face istoricul amănunţit a! statului 
negustor in ultimii şapte ani, închee cerând o an
chetă - parlamentară pentru a cerceta gestiunea în
treagă a aprovizionau,or de stat, — cerere care s'a 
admis de Cameră. 

Broşura interesează a documentare competentă 
şi cu autoritar-, în mu t desbătuta pioblemă a ame
stecului statului în comerţ. 

„Ş O 1 M U L", 
institut de credit şi economii, societate pe acţii In Vaşcău. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai institutului de credit si eco

nomii «ŞOIMUL», societate pe acţii în Vaşcău, sunt 
invitaţi prin aceasta conform § ului 4 din statutele 
societăţii, la 

Sunarea generală extraordinară, 
care se va ţinea Duminecă în 12/25 Septemvrie 1921, 
la orele 2 d. m., în localitatea institutului. 

O B I E C T E L E : 
/. Hotărâre în privinţa fuziunei institutului 

«ŞOIMUL», din Vaşcău cu institutul «BI
HOREANA» djn Oradea-mare. 

2. Eventuale propuneri. 
î—i Direcţ iunea . 

Pentru folosirea dreptului de vot se recere ca acţionarul 
să fie trecut ca proprietar al acţiilor sale în cărţile institutului 
cel puţin cu 6 luni înainte de adunare şi cu una zi înainte de 
aceasta să depună pe lângă revers acţiile -sale, eventual do
vezile de plenipotenţă la direcţiunea institutului, sau la insti
tutele «Bihoreana» din Oradea-mare, «Victoria» din Arad şi 
«Drăganul» din Beîuş. 

Acţiile depuse la locurile de mai sus se vor lua în con
siderare, numai încât reversul despre depunere cel mult în ziua 
premergătoare adunării generale s'a depus la institut. 

„ I Z V O R U L " , 
institut de credit şi economii, societate pe acţii, Alba-Iulia„ 

c o m m i t s . 
Pentru ocuparea posturilor de : ş e f c o n t a b i l , 

c o r e s p o n d e n t r o m â n - g e r m a n la institutul 
«IZVORUL», Alba-lulia, se publică prin aceasta concurs. 

Ofertele de serviciu cu copii de documerte se 
vor înainta Consiliului de administraţie în termin 
de 15 zile. 

Condiţiunile se vor fixa în comun acord, pe 
baza timpului de serviciu şi a aptitudinilor ofertanţilor-

Prezentarea în persoană e de dorit. 
A i b a l u l i a , ia 25 August 1912. 

l—l Consiliul d e admin is t ra ţ i e . 

„ V O I L E A NA", 
:-: cassă de economii, societate pe âcţii In. Voila. :-: 

Pentru ocuparea unui post de c o n t a b i l . 

Dela concurenţi să cere absoivarea unei scoale-
comerciale. ** i _ 3 

Concurenţii vor arăta pretensiuniie lor de sa'ar 
şi postul 11 pot ocupa imediat. Cel ales după un an 
de probă se va definitive. Direcţ iunea . 

„ A L B 1 N A", 
:-: ins t i tu t d e credi t şi d e economii , Sibiiu. :-: 

Provocare . 
Deţinătorii certificatelor interimale Nrii 7/1; 66I/I •, 

735/î; 866/1; 168/11; 197/11; 227/11; 230/11; 231/11; 
232/11; 262/11; 265/11; 289 Ii; 324/11; 325/11; 326/11-, 
346/11; 363/11; 364/11; 394/11; 395/II; 396/11; 397/11; 
398/11; 399/11; 400/11; 401/11; 402/11; 403/11; 406/11; 
411/11;.450/11; 464/11; 470/11; 495/11; 496/11; 497/U; 
498/11; 499/11; 500/11; 501/11; 502/iI; 503/11; 504/If; 
516/11; 517/II; 596/il; 597/11; 598/11; 599/11; 615/11; 
616/11; 617/11; 618/11; 619/11; 620/11; 621/11; 622/11; 
628/11; 630/11; 631/11; 632/11; 634/II; 635/11; 636/11; 
637/II; 638/II; 652/11; 674/IÎ; 675/II; 676/H; 677/11; 
678/11; 683/11; 684/11; 685/11; 686/11; 687/11; 688/11; 
689/11; 734/11; 735/11; 736/11; 737/11; 755/II; 760/11; 
761/II; 772/II; 777/11; 798/11; 799/11; 800/II; 801/11; 
802/11; 803/II; 804/11; 860/11; 887/11; 904/11; 905,11; 
906/11; 953/II; 954/11; 355/II; 956/11; 957/11; 967/11; 
985/11; 986/11; 987/11; 988/11; 989/II; 990/II; 991/11; 
992/II; 1017/11; 1018/11; 1019/11; 1042/11; 1107/11; 
1108/II; 1109/11; 1110/11; 1113/11; 1128/11; 1160/11; 
1161/11; 1162/H; 1163/11; 1164/11; 1165/11; 1166/11; 
1167/11; 47/fil.; 145/fil.; sunt provocaţi, ca în decurs 
de 6 săptămâni să achite restul vărsămintelor la 
acţiile Institutului nostru din emisiunea a Vl-a, optate 
sub numerii de mai sus. In caz contrar vom proceda 
la anularea certificatelor interimale, pierzând ratele 
deja efectuate, conform § iui 10 din statutele socie--
tăţii şl punctul 6 din prospectul de emisiune. 

Direcţ iunea. 
l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l I t l I I I M I ' l l l l l l l l l M l l l l l l l l l l l l i n i l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l I H I t l I U M H H H I I i m ' Î T Î » 
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Banca Naţională a României. 

1920 
7 August 

1,700.222,111 

326,741 
43.162.727 

456.473,342 

95.911,645 

8.042,556 
1,598.926,166 
1,495.676,533 

998.000,000 

28.598,816 
11.997,418 
32.645,277 
3.813,181 
6.800,769 
1.210,973 
1.136,386 

11.340,836 
456.335,856 
347.389,281 

7,298.010,644 

12.000,000 
57.045,071 
7.969,600 

5,016.111,089 
9.604,683 

' 3.266,532 
965.626,776 

1,226.336,893 

7,298.010,644 

5,039.706,793 

190.204,653 

S I T U A Ţ I U N E A S U M A R Ă 

394.755,430 
stoc metalic 

aur dep. (tnon. şi lingouri) 
aur (lingouri) 1.689,111 
aur (monete) 14,455 
disp. trate şi bon. de tez. aur 3,444.263,115 

«3.: 

\42.i 

493.755,430 
•1.689,111 

14,455 
1,294.763,115. 
Argint şi diverse monete i • 
Biletele Băncii Generale Române stampilate de Stat 
Efecte scontate ^_ 1 — 
53.223,400 împrumuturi pe efecte publice 100.096,100) 

103.477,900. unpr. pe el. p M . l i et. curent 126,827500 \ 
688,245 bO.789,655 din cafl M S'au ridicat lei: 67,856895 58.970,605j 

împrumutul Statului de 15 milioane'fără dobândă (1901) 
împrumutul de 1,600 milioane pe bonuri de tezaur aur (1914—1918) 
Impr. de 1,500 mii. pe bon. de tezaur aur fără dob. (12 Mai 1919) _ 
Impr. de 1 miliard pe bon. de tezaur aur fără dob. (16 Oct. 1919) — 
Impr. de 5 miliarde p. unif. monetară fără dob. (11 Iunie 1920) _ 
Imp. j le2V, „ „ „ „ „ „ (5 Ian. 1921) 
Imp. de 100 milioane pe bonuri de tezaur aur fără dob.- (9 Apr. 1921) 
Casele de împrumut pe gaj agricultorilor şi industriaşilor — 
Efectele capitalului social , - , — 
Efectele fondului de rezervă . — 
Efectele fondului amort. imobil., mobil, şi maşinilor de imprim.-
Imobile 
Mobilier şi maşini de imprimerie 
Cheltuieli de administraţiune . 
Conturi curente . 
Conturi de valori _ 
Conturi diverse • ' 

P A S I V 
Capital . — — 
Fond de rezervă : _ 
Fondul amort. imobil., mobik-şi maşinilor de imprimerie 
Bilete de bancă în circulaţiune . — 
Profit şi Perdere : . 
Dobânzi şi beneficii diverse . 
Conturi curente şi recepise la vedere 
Conturi diverse — 

Efecte şi alte valori de restituit 
7 August 1920 , 6 August 1921 

5,229.911,446 

225.011,815 Efecte şi alte valori în păstrare 267.083,795 
4,300.000,000 Bon. de tez. aur în gaj pentru Impr. Stat. 9,495.000,000 

514.694,978 Efecte în gaj şi în păstrare provizorie 1,079.653,741 
Conturi de ordine 

Taxa: Seont 6%, Dobânda 7% 

1921 
30 I u l i e 6 August 

3,889.722,111 3,939.722,111 

379,138 423,153 
265.470,430 228.647,747 
599.537,606 593.072,800 

156.624,202 159.066,705 

8.042,556 8.042,556 
1,600.009,000 1,600.000,000 
1,495.676,533 1,495.676,533 
1,000.000,000 1,000.000,000 
5,000.000,000 5,000.000,000 

759.488,327 811.919,868 
344.184,021 344.184,021 
52.578,716 52.807,111 
11.997,418 11.997,418 
32.333,207 32.333,207 
3.792,322 3.792,322 
8.075,540 8.083,055 
2.152,547 2.156,466 
2.443,982 2.759,467 

15.739,415 15.755,762 
875.953,793 840.399,041 

1,720.826,716 1,737.013,916 

17,845.018,580 17,888.853,259 

12.000,000 1ZOOO,000 
61.786,366 61.786,366 
8.142,984 8.142,984 

11,447.773,312 11,550.138,107 
11.593,106 11.693,106 
4.377,741 5.355,643 

2,226.754,181 2,207.934,744 
4,072.490,890 4,031.802,318 

17,845.018,580 17,888.853,259 

10,847.893,117 10,841.737,536 

1,289.411,611 1,361.373,772 
12,137.304,728 12,203.111,308 
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„ZORILE", institut de credit şi economii, soc. pe acţii în Mărgău. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «Zorile» societate pe acţii, se convoacă la 

a X-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Mărgău la 5 Septemvrie a. c, la 9 ore a. m. In cazul când nu ar fi reprezentate vo
turile cerute de statute, se convoacă o nouă adunare generală p*e 14 Septemvrie a. c , tot cu acest program, 
carea în baza §-lui 18 din statute se va ţinea şi aduce hotărâri valide, fără considerare la numărul acţio
narilor şi a voturilor reprezentate. 

O R D I N E A D E Z I : 
/. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2 . Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare." 
3. Statorirea bilanţului şi votarea absolutorului. 
4. Distribuirea profitului curat. 
5. Dispoziţii referitor la lievidarea ori susţinerea institutului. In cazul ultim alegerea direcţiunii 

şi comitetului de supraveghiare pe un nou period de 3 ani. 
6. închiderea adunării. v 

M ă r g ă u , în 17 August 1921. Direcţiunea. 

Activa. Contul Bilanţ la 3Î Decemvrie 1920. Pasiva. 

Lei b. 
Cassa . . . . . . . . . . . . . 4,847-07 
Escont . . . . . . . . . . . . . 78,388-50 
Acţii şi efecte 7,415-60 
Amortizare . . . . . . . 665-60 6,750-— 
Interese de reescont anticipate . . . . 62220 
Avans 5 90 

Lei b. 
Capital social 15,000 — 
Fondul general de rezervă . . . . . . 4,81670 
Fondul special de rezervă 371*50 
Fondul de pensiuni . 50460> 
Depuneri . 43,51080 
Reescompt 20,000 — 
Dividendă neridicată 708'— 
Creditori 331-66 
Interese transitoare 1,222-20 
Profit curat 4,148.21 

Debit. 

90,61367 

Contul Profit şi Perdere. 
90,61367 

C r e d i t . 

Lei b. Lei b. 

Dare după interesele depunerilor . . 

1,346-15 
19395 

. 1,92080 
. 1,075'— 

706-70 
506 47 
134-62 

. 4,14821 

Interese de escont şi efecte, provizii etc. 10,697-40 

10,697 50 10,697-50 
M ă r g ă u , la 31 Decemvrie 1920. 

Pentru contabilitate: 

D I R E C Ţ I U N E A : 
George Ungur m. p. 

loan Mango m. p. 

Mango m. p . Petru Panea m. p., prezident 
Petru Goga m. p. George Ranca m. p. 

Revăzut şi aflat în ordine.. 
C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 

Ioan Topan m. p., prezident. Enea Ramonţian m. p. Paul Anca m.' p . 

Petru Ungur m. p. Ananie Goga m. p. 




